

做一个可爱的人

胡美云

与好友闲聊,因为一个小问题与她一来一去一板一眼地辩论了许久,最后还是年长几岁的好友先投降,停止了争辩,然后加了句:你呀,真不是个可爱的人。语气里颇有些恨铁不成钢的无奈。

我随手拿起了书桌上的字典翻起来,字典里可爱一词的释意是:令人喜爱的。这样中规中矩的解释倒是和方方正正的字典极为搭配。倘若有人将它拥于怀中,轻呼着“多可爱的字典啊!”怕是难逃观者喷饭之窘境。

细想起来,从稍懂人事至已然青丝染霜的中年,我也曾无数次的立志要做个可爱的人。但终究事与愿违,纵然百般努力却一直未偿所愿。

幼时在家,因为我这长姐的身份,很自然地地为母亲分担起照顾三个弟妹的重任,久而久之当然就染上了一身大姐姐的风范,凡事皆想着怎样做得更利索、做得更稳重懂事,而与可爱有关的样子,压根儿就没空去想也不敢去想。试想吧,在需要一把屎一把尿带大的弟弟妹妹们面前我能可爱得起来吗?在忙得脚不沾地恨不能把月亮扯下来把太阳二十四小时挂在天上,不停做事的父母面前我能可爱得起来吗?那无数个繁忙而贫瘠的日子,需要的不是一个娇憨可爱的我,而是一个做事利索、勤劳懂事、默默无声努力的我。

于是,一路忙碌着,一路懂事着,一路渴望着,匆匆长大了。当我长成十几岁情窦初开的少女时,不知身上哪里冒出来的自己都来不及发现的优点,竟被邻家年长两岁的少年发现了,动了他的心,得了他的欢喜。在一起陪伴成长的那几年里,借着他的那些喜欢,也依着自己心底的喜欢,在他面前倒是有了些孩子气的娇憨,多了些可爱。只是后来,因为双方各自外出求学、工作,天各一方,我那刚刚泛起还没成形的些微可爱之态也随之而去,被尘封于记忆深处、时光深处了。

如果说那些久远日子里的事证明不了什么,那就说些近的吧,就从我喜爱的文学来说。我喜欢文字,也自认是个有些勤奋的人。每有文字见于报刊,会开心地发朋友圈,或者转发到几个常年潜水的文学群里,偶尔得到朋友圈或者群里的朋友们点个赞和留言鼓励,心里自然多了一些开心与小得意。但是我发出感谢他们的话语,却中规中矩得像个从久远年代穿越而来的老学究,完全与可爱二字沾不上边。

后来读到苏轼的“雪似故人人似雪,虽可爱,有人嫌”时,终于心有释然。行走在这世间的我们,无论担负着怎样的社会角色,心底渴望着的最自在的样子,应该都是做回自己吧——有人可爱,有人严肃,有人温和,自然就会有有人是风风火火的性子。

想起前些年教六年级时,有一次课间与一群半大的孩子闲聊,用了“可爱”一词夸了其中一个小女生,周边围观的孩子们全都忽地一脸意味深长地笑了起来,见我一脸很认真的莫名其妙的样子,她们才于嘻嘻哈哈里给了一个觉得很时髦又搞笑的解释:老师啊老师,您这是说她可怜没人爱吧。

原来,可爱还可以有这样的解释啊,怕是连字典先生也未曾料到。

醉美春天(组诗)

路琳

春鸟

这是听觉里的春天
春鸟鸣,万象更新
这是音符的火焰
一起点燃内心的沸腾
绿叶美,春花媚
春鸟鸣,催促脚步出征
春鸟的翅膀上,驮着梦想在飞

春花

以春魂的名义
刻印在春天的封面上
争芳斗艳的是你,万紫千红的是你
招蜂引蝶的是你,如诗如画的是你
春花绽放,春天的火焰
就不会熄灭

真正热爱生活的人啊
心中,都有着属于自己的
春暖花开

春日读书韵味长

李廷英

朱自清先生在《春》里写道:“盼望着,盼望着,东风来了,春天的脚步近了。”

阳光柔和地落在书页上,春日的美丽也一并融入到了文字中。罗曼罗兰说:“和书籍生活在一起,永远不会叹气。”如此美好的时光,手捧一本喜爱的书籍,怎会叹气。

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠那得清如许?为有源头活水来。”朱熹在《观书有感》的体会,那源头的活水是什么呢?就是读书。人生有涯,读书无界。

读书的人不会孤独,纷繁的世界诱惑太多,寻求热闹的人常常会觉得孤单,精神贫乏的人常常会觉得孤独。一本好书,就是一个个心灵的朋友,这些平淡的朋友啊,不喧嚣,不招摇,用自身的厚重影响着我们的生命。

读书使人明智,伴春而读,与春同行。在书籍中,可以读到立志于学,才能学有所成;可以读到修德养身,才能德行天下。古人说:“读万卷书,行万里路,乃有真学问。”多读书,让书籍的营养,如冬日的暖阳,助我们成长,让灵魂生香。

读书可以养心,“鸟欲高飞先振翅,人求上进多读书”,无论贫富长幼,都可以通过读书来修炼自己的内心。一本好书,可以让精神、灵魂有了休息之所,修身养性之余,也能从容面对生活的烦恼。

读好书,就如同是一朵花散发清香,沉醉不知归路。在书的世界里,可以避开喧嚣,拥有精神上的清风小院,拥有生活中的花田几亩。学海无涯书无界,书中有清泉石上流,洗涤灵魂的浮躁。读书,读的是心,是世界万象,也是宇宙万物。

春天,窗外风轻云淡,特别适合读书了。安静地读书,安静下来做最真实的自己,懂得善待自己,也慢慢学会善待尘世。在文字中读懂了生命之重,才能淡看人生的得与失。正如书上所说:“坚其志,苦其心,勤其力,事无大小,必有所成。”

在阳光暖暖的日子,每个人都在用自己喜欢的方式迎接好时光。不辜负,不虚度,便是与美好相逢。“春读书,兴味长,磨其砚。读书求学不宜懒,天地日月比人忙。”

春天,舒卷耕读,书墨凝香,收获的不仅是春暖花开之美景,更有精神世界的富足。

儿子赴德读研曲折路

陈力

泰戈尔说过:“你今天受的苦,吃的亏,担的责,扛的罪,忍的痛,到最后都会变成光,照亮你的路。”儿子留学快一个学期了,回顾这一年多来的艰辛考研留学路,我不禁唏嘘再三。

儿子生于1999年7月,2017年从国家示范性重点高中毕业后以优异成绩考上了双一流高校中国农业大学。读本科期间,儿子担任了校学生会副部长,获得过奖学金,并顺利拿到了环境工程和金融专业的双学位。可惜在读大学期间,孩子不愿意去考家长心目中一致认可的公务员,毕业时也未遇到什么心仪的单位,报考本校的研究生又意外失手,让儿子的自尊心和自信心有点受到打击。本来学校有心让他留校担任辅导员,但是因为女朋友已在德国留学,孩子一直想考研究生出国留学,便把宝贵的留校名额让给了别人,这让我气得差点吐血。

由于家庭经济情况并不太好,我一个人微薄的工资供养孩子读书已经有点捉襟见肘,要想留学英、美等国读研,高昂的学费让人望而却步,那就力争考上不收学费的德国研究生吧。儿子要去德国读研究生,专业水平没有问题,最困难的就是必须通过语言测试关。虽然家里挤出钱提前一个学期给孩子在留学中介机构报名参加学习班,专门突击学习德语,毕竟新学一门语言的时间还是太短,儿子在毕业前夕匆匆参加德语考试没有如愿考过。大部分德国高校的专业授课语言是德语,但也有不少的国际课程是英语授课,申请英语授课的专业通常要提供英语语言证明。幸好结合专业学习情况,孩子还可以通过托福或者雅思考试上岸。

2021年7月,儿子依依不舍地离开母校,从北京回到家中全力准备雅思考试。在校期间已获得英语专业考试八级证书的儿子踌躇满志,满以为参加雅思考试可

以手到擒来,没想到这两类考试的侧重点完全不同,特别是在口试和英语听力测试上吃了大亏。首次在四川大学参加雅思考试,儿子竟然差一点才能过关,当然很不服气。于是鼓足勇气报名再考,随后又因新冠疫情耽误了考试。过了两个多月,第二次在成都的西华大学参考,顺利考到了留学德国雅思考试要求的分数,结合专业可以选择德国亚琛大学等两所大学留学读研了。因为雅思分数距离儿子一心想就读的世界顶尖大学——德国慕尼黑工业大学还有微弱的差距,儿子不甘心与心中的梦想失之交臂,于是第三次再考。

谁知天道并不酬勤,雅思分数竟然还是和第二次一样。事不过三,我劝告孩子必须当机立断确定一所德国大学读研了。由于德国大学一般每年有两次开学,分别在4月和10月,投递申请材料的截止日期是每年1月15日和7月15日。综合考虑后,孩子选择到世界排名100多名的德累斯顿工业大学读研,而该大学要到10月才开学。通过朋友介绍,我让儿子去一家单位从2月一直到9月初实习了几个月时间。儿子一边尝试着工作逐渐融入社会,一边办理出国的繁琐手续。其间,儿子和女朋友因为多种原因而告吹,儿子深深地感受到了人间的悲欢离合和世态炎凉。

几经周折,2022年7月15日前孩子终于完成了护照办理、缴纳保证金、保险、租赁宿舍等各种手续。为了省钱,孩子没有选择直飞德国法兰克福的航班。9月23日,孩子从泸州云龙机场坐飞机到深圳,然后乘飞机到新加坡,在新加坡等了好几个小时再转机飞到德国法兰克福,最后从法兰克福乘火车到达德累斯顿。现在,儿子已经在德国读研,又和一位在国内时在同一所大学读研究生的姑娘交了朋友。加油,孩子,真心祝愿你能爱情和事业双丰收。